“转供电”电价政策及电价行为相关问题解答
来源: 发布时间：2020年08月27日
分享文章：   
为深入贯彻落实党中央国务院和省委省政府的决策部署，确保政策红利真正惠及终端用户，四川省发展改革委在陆续出台《关于落实国家阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产政策有关工作的通知》（川发改价格〔2020〕73号）等一系列电价政策的基础上，近日又印发了《关于进一步明确转供电环节电价政策有关问题的通知》（川发改价格〔2020〕422号），对转供电环节的电价政策作出进一步明确。
为贯彻落实好国务院《政府工作报告》关于降低工商业电价5%政策延长到今年年底的任务，切实减轻中小企业负担，优化营商环境，切实加强转供电环节市场监管，规范我省电网和转供电环节价格行为，以打通降低工商业电价“最后一公里”，确保降价成果真正惠及终端用户，省发展改革委对川发改价格〔2020〕422号文等转供电环节相关价格政策、省市场监管局对电价行为等相关问题进行如下解答。
1.问：转供电主体的定义？
答：转供电是指电网企业无法直接供电到终端用户，需由其他主体转供的行为。转供电主体是直接将电费交给供电企业，然后向内部终端用户供电、并收取电费的管理者或经营者。也可以理解为：对合表（总表）内电网实施管理，向内部终端用电户供电、收取电费，并将电费上缴供电企业的管理者或经营者。
2.问：转供电主体包括哪些经营者？
答：转供电主体包括但不限于商业综合体、产业园区、物业、写字楼等经营者。一般包括某某广场、某某商场等大型商业综合体，工业园区、某某（行业）园区等产业园区，居民小区商铺、未实现直供电的街区等物业管理，普通出租商铺、商业经营者办公场所等写字楼。
3. 问：什么是转供电终端用户？
答：转供电终端用户：未直接向供电企业申请立户或不具备单独单路立户条件，由其他用电主体内部转供的终端用户。一般多为在商业综合体、产业园区、物业小区、写字楼中营业的中小微企业、店铺、个体工商户等。转供电主体经营者办公、共用部位、共用设施设备、停车场等也属于终端用户，其电费不得分摊到其他用户的电费中。
4.  问：电力价格（转供电价格）属于哪类性质？
答：据《价格法》《电力法》和《定价目录》规定，电力价格属于政府定价，实行统一政策，统一定价原则，分级管理。任何单位不得超越电价管理权限制定电价。供电企业不得擅自变更电价。禁止任何单位和个人在电费中加收其他费用；但法律、行政法规另有规定的，按照规定执行。根据相关法律规定，转供电主体不是电力“经营”的合法主体，其收取电费时应严格执行政府定价，禁止任何单位和个人在电费中加收其他费用。
5.问：电网企业按什么标准向商业综合体等转供电主体收取电费？    
答：电网企业应按价格主管部门核定的其供区目录销售电价，向转供电主体收取电费并出具电费结算收费凭证。参与电力市场交易的，电费结算按照交易方案有关规定执行。
6.问：为什么转供电终端用户分户计量总电量与电网企业向转供电主体开具电费发票中的对应用电量会产生差异？
答：由于供变电设施产权等原因，电网企业与转供电主体统一结算电费，电表一般安装在业主所用权的变（配）电设施前端，计量区域内所有用电设施的总电量。电能经过变配电设备、线路后才能到达终端用户分户计量装置，存在线损（含变损及线损，下同）。
7.问：转供电主体收取电费的原则？
答：转供电主体（参与电力市场化交易的除外）应执行价格主管部门核定的所在供区目录销售电价政策。也就是：转供电主体按用电计量装置（电表）度数和目录电价（政府定价）收取电费。
转供电主体向终端用户收取的电费中不得加收其他任何费用，物业共用部位、共用设施设备的日常运行、维护费用，应按照《四川省物业管理条例》及物业服务收费管理有关规定收取，一律不得以用电服务费、电力服务费等任何涉电名义向终端用户分摊收取。
8.问：转供电主体是否必须按丰枯峰谷分时政策向终端用户计收电费？
答：转供电主体执行工商业及其它用电价格政策，其中我省对受电变压器容量在50千伏安及以上的一般工商业用户实行丰枯峰谷电价政策。因此，受电变压器容量在50千伏安及以上的转供电主体应为终端用户安装合格的分时计价用电计量装置，按我省丰枯峰谷电价政策向用户收取电费；不具备分时计费条件的，也应为终端用户安装合格的用电计量装置，并按表计费。
9.问：转供电主体对安装分时计量功能电能表的终端用户如何收取电费？
答：安装具备分时计量功能电能表的终端用户，按照用电类别、接入电压等级和各时段用电量，执行价格主管部门核定的所在供区目录销售电价和电价政策。
10. 问：终端用户不具备分时计量条件时，转供电主体如何计算终端用户电费？
答：未安装具备分时计量功能电能表的终端用户，按照转供电主体与电网企业当月结算平均电价并考虑损耗计算到户电价。
终端用户到户电价＝电网企业向转供电主体开具电费发票中的税价合计电费总额÷电网企业向转供电主体开具电费发票中的对应用电量÷（1－线损率），线损率据实计算，最高不超过6％（全省平均线损率）。
终端用户电费＝终端用户到户电价×终端用户用电量。
11.问：转供电主体对先付费用户的电费如何收取和结算？
答：转供电主体对采用“先购电、后用电”方式的终端用户预收电费时，预购电价格最高不得超过价格主管部门核定的所在供区目录销售电价（相应电价类别和电压等级平水期平段）的1.25倍，且应定期清算退补电费差额，退补周期最长不得超过6个月。
12.问：转供电区域内的公共电费及损耗如何处置？
答：各商业综合体、产业园区、物业、写字楼等涉及转供电场所的公共电费及损耗(包括公共照明、电梯、给排水、公共空调、停车场等所有公共设施用电电费) 对应的电量应由专门的用电计量装置计量，费用应按照《四川省物业管理条例》及物业服务收费管理有关规定，通过租金、物业费等方式协商解决，而不得通过提高电价或价外加价的方式收费，相关收费依据、标准、方式等应予以公示。
13.问：转供电主体自用电量如何处理？
答：各转供电主体自用电（如物业办公等用电）属于物业经营成本，应单独安装合格计量装置计量，执行与其它终端用户同等电价政策，其电费不得分摊到其他用户的电费中。
14.问：转供电主体区域内线损如何计算？
答：转供电主体区域内线损率＝（电网企业向转供电主体开具电费发票中的总用电量－终端用户电量和）÷电网企业向转供电主体开具电费发票中的总用电量×100%，应据实计算，最高不超过6％（全省平均线损率）。
15.问：商业综合体、产业园区、物业、写字楼等涉及转供电场所的配电设施运维费用如何处置？
答：各商业综合体、产业园区、物业、写字楼等涉及转供电场所的配电设施运维费(包括人工、设备、材料、调试、维护、检测等费用)，应纳入物业管理费收取。一律不得以用电服务费、电力服务费等任何涉电名义向终端用户分摊收取。
16.问：纳入物业租金、物业管理费和转供电电价的区别？
答：一般而言，物业租金、物业管理费均以建筑物面积为计算基础，涉及转供电电价等以电能计量装置读数为计算基础。一般而言，以分表计量的电量为基础的费用属于电价范畴，而配电设施用电及运维费用和公共设施用电均属于物业服务范畴。
17.问：执行四川省发展和改革委员会《关于进一步明确转供电环节电价政策有关问题的通知》（川发改价格〔2020〕422号）规定的有关要求？
答：该通知自发布之日起执行。转供电主体应按该通知规定的电价标准、电费计收方式，自电网企业2020年8月计费周期起，向终端用户执行。
此前与该通知不一致的，以该通知为准，其他地方电网参照执行。
18.问：转供电主体应采取哪些措施规范收费行为？
答：各转供电主体应自觉规范收费行为，诚信守法经营，按照2018年以来四川省发展改革委、省市场监督管理局等部门印发的规范转供电环节收费相关规定，自觉开展规范转供电环节加价收费自查自纠工作，做好涉及电力费用收费方式的合规管理，严格执行国家电价政策。  
19.问：转供电主体在收取电费时还应注意哪些行为？
答：转供电主体向转供电用户抄表计费的时间，应和电网企业向转供电主体抄表计费的时间一致。抄表日后15日内，转供电主体应在经营场所或收费场所显著位置公示现行目录销售电价、向电网缴纳电费凭证复印件、对未安装分时计量电能表的终端用户平均电价计算过程、实际线损率、终端用户到户电价，同时公示市场举报电话12315、供电服务热线95598、网上投诉渠道等内容，执行明码标价制度；转供电主体在收取电费时应单独开具票据，与物业服务费、物业租金等严格区分。
20.问：发展改革部门在转供电电价管理中的职能职责？
答：发展改革部门属于价格主管部门，根据政府《定价目录》制定相关电价政策。省级发展改革部门制定四川电网、省属地方电网各电压等级各用户类别具体电价水平及相关电价政策；地方发展改革部门制定地方电网各电压等级各用户类别具体电价水平及相关电价政策。
21.问：市场监管部门在转供电价格监管中的职能职责？
答：市场监管部门依法开展转供电价格监督检查，依法查处转供电主体价格违法行为。
22.问：常见转供电主体价格违法行为有哪些？
答：对安装具备分时计量功能电能表的终端用户，不执行定价部门核定的所在区目录电价政策的行为；对未安装具备分时计量功能电能表的终端用户，不按照终端用户电价=电网企业向转供电主体开具电费发票中的电费总额÷电网企业向转供电主体开具电费发票中的对应电量÷（1-实际线损率）实际线损率最高不超过6%计算电价的行为；转供电主体向终端用户收取的电费总和超过其向供电部门缴纳的总电费的行为；转供电主体在向终端用户收取电费时加收其他任何费用的行为；不执行或推迟执行国家降低电价政策，不及时清退降价电费的行为；在转供电环节强制或变相强制服务并收取费用的；对转供电价格、公共电费及损耗费用标准、收取方式等未予以公示的行为；其他违反价格法律法规和价格政策的行为。
23.问：遇到转供电价格违法行为时怎么办？
答：一是收集证明材料和与价格违法行为有关的其他资料，如帐薄、单据、凭证合同（协议）、影像文件及其他佐证资料等；二是建议拨打12315投诉举报电话，向相关部门如实反映情况。
四川省发展和改革委员会   四川省市场监督管理局
2020年7月29日  
附录：
1.现行电价标准
2020年四川电网目录销售电价工商业单一制电价（平水期平段）：35-110千伏电压等级，执行电价为0.6242元/度；1-10千伏电压等级，执行电价为0.6363元/度；不满1千伏执行电价为0.6485元/度。同时按照用电的不同水期季节和每日时段进行丰枯峰谷上下浮动。其中丰枯浮动为上下5%，峰谷浮动为上下50%。
2.转供电相关文件
(1)《国家发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知》（发改价格〔2018〕500号）
   (2)《国家发改委关于阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知》（发改价格〔2020〕258号）
(3)《关于疫情防控期间采取支持性两部制电价政策降低企业用电成本的通知》（发改办价格〔2020〕110号）
(4)《四川省发展和改革委员会关于降低我省一般工商业电价有关事项的通知》（川发改价格〔2018〕232号）
(5)《四川省发展和改革委员会关于电力行业增值税税率调整相应降低我省一般工商业电价有关事项的通知》（川发改价格〔2018〕324号）
(6)《四川省发展和改革委员会关于再次降低我省一般工商业电价有关事项的通知》（川发改价格〔2018〕405号）
(7)《四川省发展和改革委员会关于降低四川电网一般工商业用电价格有关事项的通知》（川发改价格〔2019〕235号）
(8)《四川省发展和改革委员会关于再次降低四川电网一般工商业用电价格等有关事项的通知》（川发改价格〔2019〕257号）
(9)《四川省发展和改革委员会关于落实国家阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产政策有关工作的通知》（川发改价格〔2020〕73号）
(10) 《四川省发展和改革委员会关于进一步明确转供电环节电价政策有关问题的通知》（川发改价格〔2020〕422号）

